

ALIANZA REPUBLICANA es una agrupación de partidos políticos nacionales, regionales y locales. Se han federado para el solo objeto de establecer la REPUBLICA en España y prometen no separarse hasta que la obra señalada se cumpla en su totalidad.

Diario de Alicante

PERIODICO IERA REPUBLICANO

AÑO XIX

DIRECTOR: Emilio Costa

Alicante 8 de abril 1931

Propiedad: ALIANZA S. A.

Nº 6.124

EN VISPERS ELECTORALES

Los partidos políticos y el voto

Una de las virtudes más admirables de nuestra raza es la heroica resistencia a los embates de la fatalidad. La historia contemporánea de España es prodigia en sangrientas caídas, en crisis profundas que determinan el desquiciamiento de otros pueblos más fuertes. España ha sobrevivido a sus descalabros porque, como el ave fénix, goza de la prodigiosa facultad de renacer de sus propias cenizas.

Reducido el ciudadano a vil esclavo por espíritu de lustro y medio, el sentimiento de solidaridad renace hoy, no obstante, con pujanza arrolladora. Constantemente surgen núcleos y agrupaciones políticas de diversos matizes y tendencias; y es sin duda este mismo multiplicidad de partidos lo que causa el aturdimiento, la desorientación de aquéllos que vivían alejados de los negocios públicos. El problema es más simple de lo que parece, y para resolverlo basta tener en cuenta que ya no hay liberales ni conservadores, derechos ni izquierdistas; sino únicamente dinásticos y antimonárquicos.

Constituyen el bloque dinástico los elementos más heterogéneos y antagonistas que vegetan en el menguado campo de la Monarquía: los políticos llamados del viejo régimen, dando el brazo a sus difamadores y perseguidores de la Dic-tadura; los liberales de nombre en amable esmeradilla con los conservadores de lo caducio, sus enemigos acérrimos. Junto a ellos están los monárquicos constitucionales y parlamentarios, que tan a gusto vivían sin Constitución ni Pavimento; y los de la famosa Unión, en sus modedades patrióticas, monárquica hoy, como si, frascasada en su noble intento de salvar la patria se conformasen con salvar el trono. Para que de todo haya en el abigarrado amasijo, también vemos monárquicos de espíritu infantil, lo que podríamos llamar monárquicos sentimentales, que son aquéllos que abominan de la República porque aboliría las solemnidades cortesanas, con sus relumbrones de trajes, uniformes y cintos; y disolverá esa brillante cuerpo de alabarderos, cuyos desfiles subyugan por el ritmo, paso, gallardía, apostura y marcial porte de sus guardias; y desvanecerá el encanto de esos suenos candorosos en que reyes legendarios gozan del divino privilegio de los pueblos, conduciendo edificantes rebaños de corderillos humanos...

Unos y otros monárquicos, movidos de su egoísmo o segados por su insonniscencia, tratan de investir de la representación popular a los hombres funestos que condujeron a España a la situación actual. Son los mismos que causaron el derrumbamiento de nuestro imperio colonial, y nos desengañaron en el Barranco del Lobo, Annual y Monte Arruit; los que envolvieron el sufragio y destruyeron la Constitución; los que dividieron el Ejército, y sembraron la discordia escolar y el descontento obrero; los que dilapidaron la Hacienda y crearon monopolios y emprendieron negocios faustisimos para el contribuyente. Son los que suscitaron la tiranía, haciendo de España un país anacrónico.

Juan Martínez Pinna

Gente conocida

VIAJEROS

Marchó a Caudete el delegado de la Asociación de Cultura Musical don Eadio Bañón, con su distinguida familia.

—Ha regresado de Sevilla con su familia el culto católico de la Escuela de Comercio don José Pérez García querido conciudadano nuestro.

BODA

Ha contraído matrimonio la bellísima señorita Asunción Martínez con nuestro amigo don Francisco Palomares.

Felicitamos a los nuevos esposos.

ENFERMOS

Se encuentra enferma de aguda enfermedad la distinguida y bella señorita Carmen Fernández Jover.

—Se encuentra enfermo el juez municipal del distrito Norte, don Ambrosio Llucháñez.

Ante las elecciones

Gritos sin alma

Liberdad

que es escarnio de los Estados modernos; los que construyen enarteles en lugar de escuelas, anteponiendo la destrucción a la cultura; los que con altanería impertinente retiran a España de la Sociedad de Naciones para hacerla reingresar después con humillante mansedumbre; los que intervinieron la Justicia, y lo envilecieron todo con su ominosa actuación.

Ya esta familia nefasta perdió lo poco sano que entre sus miembros había. Muchos monárquicos evolucionan, ingredando en las filas democráticas. Otros se mantienen en una digna actitud, distanciados de toda actividad política; como si, en su alto concepto del Derecho y de la Moral, regalaran de un régimen cuyas autoridades se jactan de deshonrar la ley, y cuyos diplomáticos intrasos hacen público panegírico del caicismo.

Los que ostentan la divisa antimonárquica pertenecen a diversas comuniones políticas. De momento sacrifican su particular ideología, aunando sus fuerzas en aras del bien común: la instauración de un régimen de derecho, que haga posibles el orden, la paz y la cultura. Propugnan el fomento de la industria y de la agricultura. Anhelan que la justicia y la enseñanza sean gratuitas, independientes y eficaces; y el Ejército disciplinado y competente, aunque ajustado a las adictas proporciones. Quieren el triunfo de la razón sobre la fuerza; la extinción de castas y apellidos en el encasillado de la Administración; la igualdad ante la ley. También anhelan la legitimidad del Estado; la dignidad y responsabilidad de los Poderes; la vigencia efectiva de la ley básica del Estado, que sólo tendrá realidad en un régimen de democracia; pues, como ya decían los patriotas de 68, «el encargado de observar la Constitución no debe ser su enemigo irreconciliable».

Quieren, en fin, que veintidós millones de españoles es salven, aunque unos pocos se precipiten en inevitable caída.

Esta es la libertad que los monárquicos pueden ofrecer a los que voten su candidatura. Esta es la libertad que se nos ofrece.

Orden

¿Qué orden puede ofrecer la monarquía? ¿Qué tranquilidad y que paz públicas y de espíritus nos puede ofrecer quien todo es desorden en tiempos de Fernando VII provocando la guerra de la Independencia; quién fusila y casi se ahoga en la sangre de sus crímenes como Isabel II; quién por su conveniencia o por su ineptitud declara o provoca la guerra colonial o la guerra de Marruecos; quién ante los movimientos revolucionarios del 9, del 17, del 23, del 30, no tiene un arranque de caballerescos y pone remedio a tanto desorden; quién, en pocas palabras, ante los momentos actuales no pone la paz en los espíritus españoles dejando que la mayoría del pueblo decide y sea respetada en sus ideales y no ametrallada en las calles cuando pide amnistía para todos los que han luchado por un Estado de Derecho más perfecto que el existente? No; no pueden ofrecer el orden ya que en sus procedimientos, en sus actividades, en sus hechos esparsos por doquier el desorden y la intranquilidad.

Trabajo

También ofrecen los monárquicos trabajo. Esto es el colmo. No sabemos si reímos. ¡La monarquía ofrece trabajo!

Diariamente vemos en todas

PAVESAS

Vejéz

Los gobiernos no pueden resistir su tarea; las crisis se suceden y está la cosa fea.

Es penoso el instante y es crítico el período; el régimen reinante lo tiene en crisis todo.

La monarquía clama sintiendo su fracaso, como una vieja dama que lamenta su ocaso.

Se han marchitado todos sus brotes seculares; sus últimos períodos fueron ya irregulares.

Siente ya los bochornos y las perturbaciones que causan los trastornos de importantes funciones,

Aquel sufrir abierto de su regazo henchido es hoy un flujo incierto pobre y languidecido.

Influencias oscuras desde negras cavernas cegaron las más puras secreciones internas.

La monarquía se halla al final de su vida y se agita y batalla sin regla que presida.

Es pueril todo alarde de su pujanza mitica; para ese lujo es tarde, que está ya en la edad critica.

Le ha llegado la hora y hacia su final ya, porque es una señora menopáusica ya.

T. A. V.

Ante las elecciones del domingo

Instrucciones para el buen elector

«El Tiempo» viene publicando las declaraciones de algunos candidatos monárquicos acerca de sus propósitos si triunfan.

Entre las ciento catorce tonterías que van sacando de la cabeza uno se aprueba el proyecto de transformar el Benacantil y se queda tan fresco; otro va a fundar un cofetín o «Círculo dels Paellers» y suda al decirlo..

No sabemos, después de leer esas cosas si el Gutiérrez o «El Tiempo», lo que tenemos ante los ojos. Pero vamos enterándonos de lo que tienen en la cabeza algunos candidatos.

Propague usted el DIARIO

Como rosas de primavera se vuelven las mejillas de los que están pálidos, ojerosos e inapetentes toman el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Gran reconstituyente de electos rápidos y seguros contra

ANEMIA INAPETENCIA DEBILIDAD RAQUITISMO

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

De uso todo el año. No se vende a granel.

Anuncie usted en el DIARIO

A los sin voto

Se convoca para mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el local de Juventud Republicana, a todos los que, no teniendo aún el derecho al sufragio puedan colaborar de una manera eficaz, con los candidatos antimonárquicos en rondas de vigilancia, repartos de candidaturas, etc., o en misiones que oportunamente se indicarán.

De una manera muy especial se invita a los elementos de las barriadas extremas cuya actuación puede ser muy eficaz.

Por el Comité de los sin voto. — Germinal Ros. — Guillermo Muñoz. — Alfredo E. Eudenes. — Eduardo Candela.

Candidatura antimonárquica

Para concejales

Distrito 1.º - Oeste

Lorenzo Carbonell Santacruz. Comerciante
Marcial Samper Ferrandiz. Comerciante
Vicente Martínez Sansano. Obrero

Distrito 2.º - San Francisco

Alvaro Botella Pérez. Contable
José Alonso Malol. Abogado
Antonio Pérez Torreblanca. Abogado

Distrito 3.º - Centro

Nicolás Llorente Puerto. Comerciante
José M. Ribeles Gadea. Médico
Casimiro Arques Payá. Comerciante

Distrito 4.º - Este

Rafael Blasco García. Abogado
Pedro Beltrán de la Llave. Abogado
Eliseo Gómez Serrano. Catedrático
Eleuterio Sánchez Giménez. Empleado

Distrito 5.º - Ensanche

José Pérez García-Furió. Catedrático
José López Pérez. Abogado
Angel Martínez Torregrosa. Obrero

Distrito 6.º - San Antón

Franklin Albricias Goetz. Catedrático
Juan José Cremades Fons. Abogado
Rafael Sierra Bernabeu. Obrero

Distrito 7.º - San Fernando

Agustín Mora Valero. Abogado
César Oarrichena Genaro. Periodista
Rafael Alamo Ramón. Procurador Judicial

Distrito 8.º - Extrarradio

José M. Ruiz Pérez-Aguila. Abogado
Antonio Pérez Llorca. Comerciante
Manuel González Ramos. Maestro Nacional

Oficinas electorales

Oficinas generales

Centro Alianza Republicana, Bilbao, 6. Teléfono 1147
Secretaría P. R. R. S. San Fernando, 34. Teléfono 2144.

Distrito 1.º - OESTE

Círculo Republicano, Plaza Navarro Rodrigo.

Distrito 2.º - SAN FRANCISCO

Redacción de «El Luchador», Sagasta, 55

Secretaría P. R. R. S. San Fernando, 34.

Distrito 3.º - CENTRO

Centro Alianza Republicana, Bilbao, 6. Teléfono 1147.
Calle Toledo, 13, bajo.

Distrito 4.º - ESTE

Calle Villavieja, número 47.

Calle Socorro, 131, bajo.

Calle Toledo, 13, bajo.

Distrito 5.º - ENSANCHE

Círculo Republicano de las Carolinas, Sevilla 100.

Distrito 6.º - SAN ANTON

Calle San Vicente, 17.

Distrito 7.º - SAN FERNANDO

Círculo Republicano, Calle Belando, 20.

Avenida de Alcoy, número 41.

Distrito 8.º - EXTRARRADIO

Ateneo Republicano de San Blas.

Círculo Instructivo Federal del Portezgo.

que el lillas

Débiles

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

rápido
científico
agradable

Chico para recados vuelve ligeramente en broma.

Hace falta uno con buenas referencias y que sepa leer y escribir. Razón en este periódico.

Telegramas detenidos

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

José Bosch Sánchez, calle de Belando.

Pulina Luisa, vapor «La Perla».

Conferencia

El próximo sábado a las siete de la tarde dará una conferencia científica en el Ateneo, el culto catedrático de esta Escuela Normal de Maestros, don Francisco Rubíz, siendo el tema de su disertación «La santidad como causa de los fenómenos químicos».

Plato del día

Biftecs a la russa.—Piqueña ternera y jamón magro, sazónese y mézquise bien, dándole la forma de los biftecs y dejando un hueso en el centro; friállense con manteca o buen aceite, y cuando estén en su punto, rómpase un huevo en un pacillo y colóquese en el hueco que se ha dejado; espere que el huevo esté frito para colocar los biftecs en la fuente, sirviéndolos seguidamente.

Antes de freír los biftecs ex-

pectáculos para esta noche!

Ideal. — Sesión a las seis y media y a las diez y media.

«Tantas veo...»

Central. — Desde las 6 sesión continua.

«El caso Drake».

Monumental. — Sesión continua desde las seis hasta las nueve.

«El agua del Niño».

A las diez, concierto de cante flamenco.

Salón España. — Sesión continua desde las 6 y media en adelante.

«La última vuelta».

Farmacias de Iruña

La de don Juan Aznar, plaza de Isabel II y la de don Juan Gosaíbez, plaza del Hospital.

Recetas

Para limpiar los objetos de mármol o de alabastro se hace una mezcla de vino grecia y piedra pómex en polvo y se frota con una esponja; después se lava varias veces.

Las estatinillas, jarrones, platos, etc., se limpian con una muñequilla (o un cepillo duro si el mármol está muy sucio) impregnada en una solución de cloruro de cal al 6 por 100.

Antes de freír los biftecs ex-

A las dos horas se avanza con una esponja empapada en agua clara.

TAQUIGRAFO joven se presenta.

Razón en la Administración de este periódico.

SE VENDE Peugeot 9 H. P., gran lujo doble fastón desaparible cuatro asientos seminuevo.

Rincón Murillo, 18, Alicante.

PERDIDA bolso negro algo usado, conteniendo llaves y otros objetos entre ellos documentos de interés, extraviados durante la procesión.

Se agradecerá la devolución a la Administración de este periódico.

SE ALQUILAN almacenes grande y pequeño; un piso principal con sala de baño, 10 habitaciones y terraza al sol. Inf. rimes: Maisonnave, 41.

SE VENDE un coche hispano Suiza de 8-H. P. en buen estado. Para tratar (sin intermediarios) dirigirse a la calle Lopis e Caballeros, núm. 2, 1º.

COBRADORES PROPAGAN DISTAS a sueldo y comisión, se necesitan para la Compañía de seguros sobre defunciones «El Ocaso».

Ver al señor Castelo. Sagasta, 10, 1º.

Atendido por señoritas. — Salones independientes

Precios moderados

F E M I N A

Castaños, 18 -- primero

Sala de belleza — Tocadores femeninos

Propague usted el DIARIO

Los vinos de mesa de Federico PATERNINA S. A. Ollauri, son los preferidos en todos los hoteles.

Depositario para Alacant y provincia

BODEGAS COLON

Av. Zorrilla, 12.

Venta a plazos y contado de libros

Librería Maraguat

Valencia — Arte, Ciencia, Derecho, Literatura

Informes para Alicante

Francisco M. Dávila

Plaza Chapi, núm. 3

MAXIM'S

PROGRAMA PARA EL 8 DE ARBIL

GRANDES EXITOS

ZINGARITA

vedette moderna

Pepita Sales

formidable estrella

SECCIONES TARDE Y NOCHE

Rigurosamente reservado el derecho de admisión

SULZER

BOMBAS CENTRÍFUGAS

REPRESENTACIÓN Y DEPOSITO PARA LEVANTE

José O. Dodero

MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Castellón, 6

Teléfono 10.771

Valencia

Hospedese en MADRID en el

HOTEL PRINCIPE

TODO CONFORT.— Excelente comida
PENSION COMPLETA DE 11 A 15 PESETAS

Príncipe, 7, esquina a la Plaza de Canalejas



Cocina TÉRMICA

Patentada
SOLUCIÓN PRÁCTICA DE LA CALEFACCIÓN DOMÉSTICA
Preckler
3 SERVICIOS CON 1 SOLO HOGAR
COCINA AGUA CALIENTE CALEFACCIÓN CENTRAL

S. A. CONSTRUCCIONES PRECKLER
Ronda Universitaria, 14 - BARCELONA

¿Quién ha hecho más contra la monarquía?

Primo de Rivera y «El Debate», dice un canónigo

Por mucho que se esfuerzen los que para defender lo que ya sin duda no tiene otro medio de defensa, pretenden asustar a las gentes incultas y timoratas con pavorosos fantasmas y presagios de negro porvenir;

los que intentan desfigurar los resortes motrices del movimiento

de diciembre, superiores

en sus directores hipotéticas

concomitancias, sus voces

no balarán eco. Hay otras voces

sinceras y desinteresadas

que se encargan de desmentir

los que proceden de personas

cuya ideología y cuyo prestigio

Primo de Rivera, como «El De-

bate».

«Uno de los descensos a más

señorados y más graves del Go-

bierno Berenguer es su último

periodo de vida feó consagrarse

que fueran ejercitados los capi-

tanes Galán y Gareca Hernández,

deseando a que le «exhorta-

ron» las campañas de las de-

rechas y que aplaudieron des-

pues.

«A qué acudir a esos relatos

bufos de la filiación masónica

del señor Alcalá Zamora para

explicar los orígenes y el

desarrollo de la revolución, si

todos sabemos enéales han sido

los orígenes y el desarrollo de

ésta y las creencias católicas de

qué? Las actas habrán he-

nido todo el año que se que-

ra; pero lo cierto es que nadie

se ha hecho tanto, después de

que se ha ido a la sombra

de la sombra de la sombra.

España no es patrimonio de

ninguna familia ni de ninguna

persona. No hay más soberanía

plena, verdaderamente tal en

lo humano, que una; la soberanía

de la razón, a la que

pertenecen única y exclusivamente

el derecho de darse sus leyes fundamentales. El Poder

constituyente es el primer atributo de esa soberanía nacio-

nal.»

Esto lo ha dicho un sacerdote.

«Está bien claro?

Vendo casa

renta 12 por 100 libra de contribuciones e impuestos.

Facilidades pago, informes

oficina Administración.

INDUSTRIALES

vuestros productos aumentarán su venta y adquirirán fama y prestigio anunciadolo en las Papeleras Públicas.

Solicite plan de propaganda en la delegación en esta.

F. Tomás.—Navas, 41, bajo

Negocio en marcha

muy acreditado y en lo mejor de la capital, admirativa.

Socio capitalista Gerantizado

Razón C. O., en esta Administración.

Materiales de construcción

Juan Mora Bernabeu

San Vicente, 3.-ALICANTE.-Teléfono 2025

Visite usted las oficinas de

Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones



Se facilitan boletos y presupuestos a quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

CONTRASTES

Por Rafael Suárez Solis

Don José Ortega y Gasset, echar la zancadilla al proyecto don Ramón Pérez de Ayala, don de un gabinete constituyente, Gregorio Marañón. Preguntad los señores don Alvaro, don Gómez en cualquier parte del mundo bino y don Manuel. Aquellos al por estos hombres a una persona intelectual y estos pequeños de mediana ilustración. Basta que no sea analfabeto. Otros políticos acometían dos proyectos antagónicos. Los primeros hablaron —aludiría por lo menos— que se pusieran en pie, que Es la Filosofía, a la Literatura, a la Ciencia, así con mayúsculas. La otra vez las partes gloriosas, exaltadas, de un todo armónico, poético. Sed no provinse de la cultura universal.

El conde de Romanones, el clero, pueblos y aldeas; sin Caso de Bugallal; el marqués de Alhucemas. Preguntad en cualquier rincón de España —no sé— Extremadura, Levante, Canarias, Baleares, Naciones unidas; Imperio cuando la unidad esencial de las regiones todas de Traerá a referencia, por rápida la hispanidad. No más provinencia de idess, el nombre cianos. Sed—clamaba Ortega— de España. Por ellos, provinciales, providenciales Sed como por otros de su rango, es otra vez las partes gloriosas, exaltadas, de un todo armónico, poético. Sed no provinse de la cultura universal.

La reunión de don Alvaro, don Gabino, don Manuel y otros tales discutía a la inversa. Tiran desde Madrid del roncal con que la corte tiene sujetas a las Provincias. Las Provincias no son accidentes geográficos y étnicos de la Península; son por referencia, por rápida asociación de ideas, el nombre de España. España, por ellos, como por otros de su laya política, es un país sin cotización, deprimido, en la bolsa de las nacionalidades.

El mismo día en que don José, don Ramón y don Gregorio emprendieron una excursión por las provincias españolas—directores de una masa de opinión formidable denominada Agrupación al Servicio de la República se reunían en un ministerio del gobierno dimisionario, para

Hotel Samper

(FRONTE AL MAR)

El más céntricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones,

TELÉFONO 202

CERVEZA MAHOU

VINOS Y
CONACI González Byass

HIJOS DE C. MAHOU

MADRID

ES LA MEJOR

Depositario y agente provincial en Alicante

ASIN - Isabel II 10

IMPERIAL
HOY
Sesiones a las 6 tarde y 10 noche

¡Tantas veo!

Una cómica en dos partes

DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5

ALICANTE

don Gabino, don Manuel—. Y si resulta que no hay ciudadanía no vamos por ello a perder nuestro carácter de representantes. Representaremos lo que no hay. Despues de todo, en los años que señala la Historia como la decadencia política de España, como la falta absoluta de la ciudadanía española—los decepcionados de la Restauración—, en España todo fué paz, orden, tranquilidad. ¿Sepulcros blancos quedados? ¡Bah, esas son simples frases literarias! ¡Filosofía! Tiempos de tantas posibilidades que hicieron posible la gobernación del país por hombres de nuestra mentalidad: don Alvaro, don Gabino don Manuel.

Ganaron la batalla los hombres encerrados subrepticiamente en el ministerio del Ejército. La perdieron los intelectuales que andaban reunidos en las Provincias: los valores puros del pueblo: hechos diferenciales, matices psicológicos, esencias etnográficas, estás culturas y almas.

La Corona ha llamado al gobierno a los viejos políticos. La primera medida del nuevo gabinete—nuevo en el tiempo, viejo en el estilo—fué lanzar al país una declaración de principios que seguirían suspendidas las garantías constitucionales, encima de que estaba suspendida—muerte—la Constitución; se mantendrá la censura para la Prensa. ¿Y no querían Cortes Constituyentes? Pasó habla Cortes Constituyentes, aunque no tengan derecho a constituir nada. Si acaso unas reformas por las que se consorden los Poderes tal como estaban, en principio, consolidados. Más consolidados todavía en tal sentido. Y habrá orden, y paz. Mucha paz y mucho orden. Una paz y un orden como pondrá el cartel que se ha pegado en todas las esquinas de todas las calles de todos los pueblos españoles. Un cartel donde se perfila recientemente la figura de un guardia civil a caballo. Y por si gráfico del cartel es poco expresivo, la declaración de principios advierte: «El Gobierno está resuelto a no tolerar ni dejar impune la menor perturbación de orden público, que sólo puede expresar el propósito de imponer por la violencia la voluntad de una minoría o el de causar deliberadamente daño al país».

Naturalmente, don José, don Ramón y don Gregorio hubieron de reintegrarse a su filosofía, a su literatura, a su medicina. Don Alvaro, don Gabino y don Manuel lo ordenan. «Zapatero a tus zapatos». La política no tiene necesidad de vosotros ni de vuestros zapatos. La política es, en España, una cosa para andar de cabeza y pensar con los pies».

HOJAS DE AFEITAR
DE LA
FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS
TOLEDO
SON UNA MARAVILLA

El alcalde de Dolores Banco Español contra los maestros de Crédito

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Reservas: 41.560 236 id.

SUCURSAL DE ALICANTE

Pasaje de los Mártires, 3

Intereses que abona:

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual.

Cuentas corrientes 2 1/2 por 100 anual.

Consignaciones a vencimiento fijo

A tres meses. . . 3 1/2 por 100

A seis meses. . . 4 por 100

A un año. . . 4 1/2 por 100

Los reintegros de CAJA DE AHORROS del BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO, se pagan en el acto, y las sumas impuestas devengan intereses desde el dia siguiente de su imposición hasta la fecha en que se efectúa el reintegro.

Es el Banco más extendido en España; cuenta con más de 300 sucursales en la Península y Norte de África.

Propague usted el 'Dílar'

Vanidad

¿Es que acaso ostenta legalmente, y le ha elevado a ese cargo la voluntad popular?

Vana representación, ilusión o ficción de la fantasía.

En sus relaciones y escritos al Ministro de la Gobernación, bien está que se firme «Vuestro Alcalde», pero en los escritos y semejanzas al pueblo, conforme con firmarse «El Alcalde», demostrando con ello un alto espíritu de modestia, más en armonía con la representación que ostenta.

Conferencia de Divulgación Social

Mañana día 9 del corriente y a las siete y media de la noche, se dará una conferencia en el Teatro Nuevo a cargo del económico militante de la Confederación Nacional del Trabajo Emilio Miró, desarrollando el siguiente tema: «Inutilidad del Estado en la nueva edificación social de los pueblos».

Ciudadanos, trabajadores manuales e intelectuales, acudid a escuchar la autorizada palabra de este ciudadano!

Por los Sindicatos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.—La Comisión.

ELIXIR ESTOMACAL
SAÍN DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y sobre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E
INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,
DISPEPSIA, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARRÉAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
OLIGERA DEL ESTÓMAGO
DENTERIA, etc.

Rico en azúcar los extractos de los más finos aceites en la acción del estómago y digestión. Es incoloro y de gusto agradable. VENTA FARMACIAS FARMACIAS AUTOMÁTICAS

CENTRAL CINEMA

Tarde y noche TRIO
SINFÓNICO RUSOHOY
El caso Drake

Sociedad permanente de damares en dama

Monumental

HOY
El agua del Nilo

Y UNA COMICA EN DOS PARTES

resón permanente de las 6 en adelante

Todos los republicanos deben de leer los libros:

Al servicio de la República

Por Alejandro Lerroux

¿Qué espera el rey?

Por Marcelino Domingo

Pequeñas tragedias de mi vida

Por Alejandro Lerroux

¿A dónde va España?

Por Marcelino Domingo

Hállanse de venta en todas las librerías

Cemento
“Asland”

VENTA EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA

Agustín Mora - Ferretería

ALICANTE

IMPERIAL

SONORA

HOY

Sesiones a las 6 tarde y 10 noche

DROGUERIA

al por mayor y menor

Hija de Remigio Romero

Altamira, 5

ALICANTE

Contra viento y marea

Ecos electorales

Los de la «fraterna» andan los cos por esos distritos buscando engañamuchacos para ocultar a los ojos del pueblo la mercancía deteriorada de su monerismo de lance.

Algunos medios puede que sean hasta ingeniosos. No lo es desde luego hacerse acompañar en sus excursiones infructuosas en busca de incantes a través de alguna barriada, el ex sargento Bermejo, guardián del Reformatorio, pongamos por ejemplo, pidiendo votos de casa en casa para los jaunitas conservadores liberales -alistas upetistas. Ni tampoco es ingenioso que el caño de la guardia urbana, que por cierto ya se ha hecho famoso, pretenda deslumbrar con el resplandor de su autoridad a los electores. Ni siquiera que don José Lozano —siempre con el consabido caño, cuya presencia es por lo visto inevitable para el triunfo de la causa— jefe de la oficina municipal de arbitrios, se dedique a llevar y traer al señor «Ga» por esas partidas rurales, con o sin el sargento de la guardia urbana señor Serrano.

De todo ello hay algo que nos tiene inquietos porque no queriendo pensar que haya nadie que se atribuya títulos que no tiene, nos satisfaría saber en qué Facultad de Derecho se licenció al señor Navarrete para poder apuntarse a su favor el efecto que a las gentes sencillas producía oírle decir que es abogado.

Sabíamos que allá en sus modestas tuvo la fortuna de aprobar algún par de asignaturas del clásico bachiller... Otra cosa no había llegado a nuestros oídos. Sin embargo, cosas más grandes se han visto.

En todos modos ¡Sea enhorabuena señor Navarrete!

No es torpe tampoco la invención de unir la propaganda comercial del negocio a la propaganda política, ofreciendo a los ciudadanos resolverles lo divino y lo humano a precios convenientes. Si se pierde la elección, ¡que les quiten lo bailado!

Coincidencias En una partida rural había una vez un alcalde, who visitas, gestiones, requerimientos, respuestas...

Y un día se presentan en casa de unos señores, para notificarle el cese en el puesto. Y a renglón seguido entregan el nombramiento al nuevo alcalde, pero el nombramiento no va sólo. Va acompañado de un ejemplar del censo y unas instrucciones concretas para saber con cuantos votos cuenta la «fraterna» en la partida.

Alguna de «nuestras» autoridades podría dar de esto de alles.

A veces se presentan un par de agentes de la autoridad a buscar a determinado señor. Cualquier creería que les lleva allí el cumplimiento de su deber. Pues nada de esto. Es que

eso tambié está dentro de la campaña electoral.

Hace muchos años que los vecinos de Monnegra están pidiendo un camino. Pues bien, ya pueden empezar a hacerlo.

Llega allí uno de los señores del «empastre», se entera de la aspiración del vecindario e inmediatamente, como la elección ya está hecha, ordena muy serio:

—Nada, nada. Está consiguido. Mañana mismo pueden ustedes empezar las obras. Ya pueden comenzar a trabajar un par de carros y los hombres que sean necesarios.

¡La pesca del voto! Bonito deporte de primaveras.

Una medalla

Anverso

Burgos, 6.—El alcalde de la ciudad ha hecho presente a los funcionarios, dependientes y obreros del Municipio que tienen absoluta libertad para emitir el voto en favor de los candidatos que prefieren, según sus ideales y que castigará toda la conciencia electoral.

Llama la atención a sus subordinados, avisándoles de que en caso de que se les coaquece procedan a denunciarlo a los Tribunales.

Reverso

El alcalde de Alicante ha dejado cesante al empleado del resguardo de alcoholos, señor Chacopino, por simpatizar con la candidatura republicana.

Canto

No se impone pues, el boicot a esa gente que de manera tan «original» practica la sinceridad electoral? ¿No es hora de pagarles con la misma moneda?

Crisol publica un relato de los sucesos de diciembre en Alicante. Lealos V. y cotéate la información con la publicada por «El Debate» y otros periódicos trogloditas.

Juzgue después Nada más.

De interés para los republicanos de la provincia

Para que rápida y verazmente sepamos en Alcante el resultado de las elecciones municipales del próximo domingo, nuestros correligionarios deben enviar al «Centro de Alianza Republicana» un telegrama dando cuenta exacta de los escrutinios totales.

Esta medida deben adoptarla todos los pueblos y ciudades para poder contrarrestar lo que digan los partes oficiales ya que es sabido que nunca es la «verdad oficial» la verdadera verdad.

Pues nada de esto. Es que

El «bismo, la U. P. y la verdad «oficial»

«Parece que el Comité republicano de Vilagarcía se tentó que proclamar 12 candidatos republicanos para ir a la lucha electoral; para cuya efecto tenemos palabras de caballero de la concejal Melchor Orts y el concejal José Sellés para hacer a presentación. En el ayuntamiento se propusieron una serie de compromisos y acuerdos para dar entrada a unos cuantos concejales republicanos que habían de ser proclamados por el artículo 29, pero el comité republicano rechazó de pleno estas concesiones y por tanto se dispuso a ir a la lucha, este momento cuando viene la actuación de los caciques y especialmente de don Jaime Llorca que con amenazas consiguió hacer saltar a la parte a empeñada por José Sánchez negándose a presentar a los candidatos republicanos.

Como al mismo tiempo se presentaban candidatos de la U. P. los puestos concedidos a los republicanos fueron aceptados por la U. P.

Por tanto queda bien claro el esinto y que no son republicanos los tres concejales que dan las noticias oficiales sino de la U. P.

Dice hoy que el concejal don José Sánchez Sotano, fatigado de sus árduos trabajos políticos, retira su candidatura para ceder su puesto a un hombre nuevo: a don Santiago Soler Asensi. Lo celebramos y celebraremos que triunfe el señor Soler porque ya tendremos risa para todo el año.

Vida teatral

Principal

El sábado debutó la Compañía de Zarzuela del Maestro Serrano, en la que figura nuestro compatriota el eminente tenor Vicente Sempere, representando «La Dolorosa» y «Los Claveles».

La Compañía se compone del modo siguiente:

Primer actor y director, Anselmo Fernández.

Maestros directores, Francisco Palos y Amadeo Riera.

Primeras tipas, Amparo Alarcón y Angelita Sabatini.

Primeras tipas cómicas, Adela García.

Primera actriz de carácter, María Zaldívar.

Segundas tipas, Conchita Amorós, Rosita Gregori, Lorenza Elvira, Rosario Vicente Amparo Herrero, Amparo La Guardia, Aurora Carrasco, Margarita Grunner.

Otro primer actor, Alberto López.

Primeros tenores, Vicente Sempere, Rafael Ferré, Jorge Ponce.

Primer barítono, Luis Moreno.

Primer bajo, Antonio Ripoll. Tenor cómico, Jacinto de la Vega.

Autor genérico, Miguel Compay.

Otros actores, Rafael Espí, Florencio Marechal, Francisco Martí, Alfredo Mitvet, Rafael Herrero, José Valero.

La primera tupidina que se intenta es impedir que mañana se puedan constituir las Mesas Electorales. Al gobernador se le denunció anoche el torpe manejo de los monárquicos. Si se realiza el atropello la responsabilidad caerá de lleno sobre el señor de La Cerda.

Ultimas informaciones del día

Del extranjero, de Madrid y de provincias

(Informes telefónicos y telegráficos de nuestro Corresponsal en Madrid Alejandro Serrano)

La «vida» en El día oficial Los rectores franceses Accidente automovilista

Madrid (Tel.)—Gascón prepara un decreto sobre inamovilidad de los inspectores de primera enseñanza.

El Ministro de la Gobernación negó que se vaya a sustituir a Mola.

Una comisión de empresarios turísticos y toreros fué a pedirle que se autorizase el uso de la puya antigua en vez de la de ahora. El Ministro dijo estar dispuesto a que se cumpla el régimen.

El rey despidió con el Presidente y los ministros de Ejército y de Marina. Este llevó a la firma varios decretos entre ellos el de concesión del mando del «Dato» al comandante don Alfonso Arriaga.

A Berenguer se le insinuaron los rumores que circulan respecto a la agitación militar iniciada ayer y que sigue hoy. El Ministro la negó.

Ventosa envió a la Prensa una nota contestando a los comentarios que se hacen sobre las horas de cambio del Centro de Contratación de Moneda.

El presidente fué a devolver la visita al obispo.

Con objeto de abastecimiento de los 200.000 habitantes de la Isla de Madeira, tres vapores portugueses han sido requisados.

Todas las autoridades locales, incluso el gobernador civil, han sido despedidos, y se han nombrados otras personas para ocupar los cargos.

La guardia sostenida por la población civil, pide el restablecimiento de la libertad en todos los dominios portugueses.

Zaragoza (Tel.)—Ayer salió de prisones militares, una vez cumplido el arresto que le impuso el Consejo de guerra de Jaca, el capitán don Enrique Domingo, defensor del capitán Sediles.

Fué recibido en la puerta de la prisión por numerosos amigos, que le felicitaron.

Fué visitadísimo en la cárcel.

Ubeda (Tel.)—La detención del catedrático de Guadalajara don Joaquín Noguera se efectuó a instancias del Marqués de Fonda por los conceptos emitidos en el discurso que aquel pronunció.

Noguera fué visitadísimo en la cárcel.

Linares (Tel.)—Al partir el tren en que viajaba Fernando de los Ríos la multitud prorrumpió en vivas a la República.

Unos militares que viajaban en el tren gritaron vivo el Rey y hubo un incidente al que puso fin el señor de los Ríos.

La multitud vitoreó sin cesar a los militares honrados y a la República.

Frente al Ayuntamiento de Linares la comitiva gritando: «Amnistía». Se cantó la Marcha y continuó la manifestación por las calles de Palavieja, Moren, Torregrosa y Maestro Faus, deteniéndose ante el domicilio de los recién llegados.

Un hijo de Gibert salió a baleón y reclamó dos minutos de silencio en homenaje a las víctimas de Jaca.

El momento fué de intensa emoción.

Luego el gentío entonó la Marsella nuevamente, discutiéndose en el mayor orden.

Los datos «oficiales» daban y aun dan como proclamado con celajes por Alcoy por el artículo 29 a cinco liberales y cuatro conservadores.

Eso es sencillamente mentira.

En el acto de proclamación de candidatos hubo un incidente provocado por los antimonárquicos por llevar la documentación del enemigo poco adaptada a ley.

Pero... ¡no hubo artículo 29!

Al gobernador lo han estafado por esta vez.

El domingo, en la lucha se convencerá cumplidamente.

Bola.... va

La libertad de ahora

Mercado

Automóvil

Burgos (Tel.)—Un automóvil ocupado por varios vecinos del pueblo de Quemada, que se dirigían a Aranda de Duero chocó contra un árbol a causa de un falso viraje, resultando muertos Egeorio Campo, su hijo Maximiliano y heros graves. Eban Martín, secretario del Ayuntamiento de Quemada; Virgilio Martín, hijo del anterior y Narciso Campos.

La libertad de ahora

Madrid (Tel.)—Por insertar artículos subversivos fueron denunciados «El Liberal» de Madrid, «Tierra y Libertad» de Barcelona, «Avante» de Valladolid y los semanarios bi semanales «3 zonas» y «Lucha de Ceses».

También ha sido denunciado el número de «El Socialista», correspondiente al día de ayer.

Los periódicos protestan de la persecución de que se viene haciendo objeto al semanario titulado «Jaca», que ha comenzado a publicarse en dicha ciudad.

Se ha denunciado ya cuatro veces por el primer número.

La guardia civil invadió el local para facultarse de la tirada, pero no lo consiguió por estar ya agotada.

Un festival

Manifestos arrancados

Mañana celebra su fiesta anual la Sociedad de Camareros «La Aurora» que tendrá este año inusitado brillantez.

El día del Camarero tendrá diversos actos entre los que destacarán la merienda que se ofrecerá a los asilados del Hospital y la comida extraordinaria a los pobres de la Cocina Económica.

A las once de la noche, en «Diana» se reunirán los camareros en comida de fraternidad.

Desemos a los organizadores un gran éxito.

Milán y La Florida

En el Centro Instructivo Musical de «La Florida» se efectuará esta noche a las nueve y media un importante mitin de propaganda electoral antimonárquica.

Harán uso de la palabra el joven don Alfredo Badenes, los candidatos don Manuel González Ramos y don José M. Ruiz y el ilustre Carlos Esplá.

EL QUESO MAS SELECCIONADO DE LA MANCHA

VA A PARAR A

“LA MANCHEGA”

CASTAÑOS, 7

6 PESETAS KILO

Vidrios-Lunas-Marcos
 Precios baratísimos
 José Candela y C. Ltda.
 ANTES SUC. DE CANDLA Y DEVESA
 ALICANTE
 BALEN 23 y 25
 (Frente a la Posada «La Unión»)